

美俄元首会晤欧乌“上桌”概率不大

分析认为仅靠一次会晤恐难实现迅速停火

据新华社报道，美国总统特朗普与俄罗斯总统普京将于8月15日在美国阿拉斯加州会晤。对于即将到来的“普特会”，乌克兰及欧洲多国近日密集表态，提出关切，要求“上桌”。

但专家分析认为，当前欧洲似乎已被排除在俄乌停火谈判进程之外，此次美俄领导人会晤会关注乌克兰问题，但美俄之间的关系才是双方关注的重点。而由于各方立场仍有较大差异，仅靠一次会面恐难迅速实现停火。



→马克龙。
(资料图片)

美俄为何一拍即合？

特朗普对待普京的态度如坐过山车，从高峰跌至低谷，一度将紧张氛围拉满。但在美国中东问题特使赴俄进行一番“建设性”会谈后又峰回路转。美俄双方迅速敲定会晤时间与地点。俄罗斯更是放低姿态，同意在美国领土上举行峰会。两边为何能一拍即合？

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所乌克兰研究室主任赵会荣认为，这要从美俄各自的政治与战略考量说起。

从美国角度说，特朗普将调解俄乌冲突作为获利机会和工具。一则获取政治利益，通过与普京会晤彰显自身左右国际热点走向的政治影响力，为明年11中期选举争取更多支持。二则获取经济利益，比如与俄罗斯商谈稀土等关键矿产合作。

从俄罗斯角度看，主要是配合美国的“面子”，但莫斯科更想要的是“里子”，包括领土诉求、寻求美国解除制裁、在乌克兰问题上寻求美国为其利益背书。“这将是普京10年来首次赴美，改善对美关系有助于改变俄未来处境。因此，对俄来说此行意义重大。”

至于普京为何接受在美国领土阿拉斯加举行会晤，赵会荣认为可能有个人安全与顾及美方“面子”的双重考虑。

一方面，阿拉斯加是美国距离俄罗斯最近的州，且无需担心国际刑事法院的逮捕令，相对较安全。另一方面，考虑美方想法，照顾美方对“面子”的需求。此外，历史上阿拉斯加通过交易变更领土归属，对俄乌处理领土问题有象征意义，暗示领土可通过交易解决。

泽连斯基能否“上桌”？

在美俄领导人敲定会晤细节后，乌克兰总统泽连斯基9日在视频讲话中表示，目前“乌克兰与美国保持着几乎全天候、多层次的接触，但并非所有内容都适合公开”。他强调乌克兰将坚守立场，必须以一个有尊严的和平来结束俄乌冲突，这个和平必须建立在清晰、可靠的安全架构基础上。

美国常驻北约代表马修·惠特克10日表示，乌克兰总统泽连斯基可能会参加美俄领导人会晤，因为欧洲领导人正推动乌克兰成为谈判的参与方。惠特克说，这最终将由特朗普做决定，但特朗普目前还没有做出任何决定。

美国副总统万斯在美国媒体10日播出的视频采访中说，美国正在安排普京与泽连斯基之间的会谈。但在特朗普与普京会面之前，俄乌领导人直接会谈不会有成效。

万斯表示，俄乌之间通过谈判达成的和平协议不太可能令任何一方满意，任何和平协议很可能让俄乌双方“感到不快”。

此外，万斯还强调，美国不愿再为乌克兰提供军援。他说：“我们不想再为乌克兰的战争提供资金。我们希望达成一个和平解决方案。但我认为，美国人对继续把他们的钱、把美国纳税人的钱投入到这场冲突中已经感到厌倦。”

欧洲外交官： 我们有可能成为历史的一个注脚

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯10日在接受媒体采访时表示，美国和俄罗斯之间关于结束俄乌冲突的任何协议都必须将乌克兰和欧盟考虑在内。

卡拉斯说，美俄之间的任何协议都必须包含乌克兰和欧盟，因为这事关乌克兰乃至整个欧洲的安全。

卡拉斯表示近日将召开欧盟外长紧急会议，讨论下一步行动。据报道，乌克兰外长瑟比加也将参加。

德国总理默茨10日表示，德方正与美方密切合作，以确保泽连斯基可以参与阿拉斯加会晤。“我们希望并认为泽连斯基应该参加。”

“我们在任何情况下都不能接受俄罗斯和美国在欧洲人和乌克兰人的头上讨论甚至决定领土问题。”默茨说，“我想美国政府也是这么看的。”

法国总统马克龙9日在社交媒体上发文说，法国将与欧洲伙伴加强协调，继续支持乌克兰。由于事关欧洲安全，欧洲必须参与到乌克兰危机的“解决方案”中。他强调，“乌克兰的未来不能在乌克兰缺席的情况下被决定”。

英法德等6个欧洲国家领导人和欧盟委员会主席冯德莱恩9日晚发表联合声明说，唯有积极外交斡旋、继续支持乌克兰并施压俄罗斯，才有可能实现乌克兰和平与安全。相关欧洲国家将通过“志愿联盟”继续给予乌克兰“实质性军事和财政支持”，并维持和实施针对俄罗斯的限制性措施。

据媒体报道，特朗普6日与欧洲领导人通电话时曾表示计划与俄乌领导人会晤，但参与者不包括任何欧洲领导人。美国《纽约时报》报道说，特朗普视欧洲为“不可信任的对象”，这加深了北约内部裂痕。

一名不愿透露姓名的欧洲外交官告诉美国有线电视新闻网：“我们有可能成为历史上的一个注脚。”

未来美俄欧乌博弈会更加复杂

对于美俄元首即将会晤，乌克兰与欧洲似乎预感到“沙特噩梦”重演。今年2月，美俄外长等高官在沙特利雅得会谈。这场排除乌欧的“越顶外交”让乌克兰与欧洲倍感紧张。如今，美俄两国元首将直接会谈，似乎加剧了乌克兰与欧洲被抛弃的焦虑。

赵会荣表示，乌克兰眼下处于战场劣势，面对美俄互动，担心大国将小国利益作为交换条件，使小国成为牺牲品。因此，加强与欧洲沟通，通过舆论引导、公共外交争取欧洲支持。

欧洲方面则处境尴尬。特朗普重返白宫后，欧洲对美政策独立性减弱，顺从性、依赖性增强，援乌投入更高但收益前景不明，在冲突解决方案中被边缘化，因此急于“上桌”分一杯羹。

但即使欧洲“上桌”，由于内部碎片化、分歧大，援乌能力受限，在解决俄乌冲突中作用有限。美国之所以与欧洲通气，是想利用欧洲维系跨大西洋伙伴关系、担心美国减少在欧军事存在的心态，让欧洲在乌克兰问题上顺从美国意志。

谈及未来局势走向，赵会荣认为，由于存在诸多不确定性，未来美俄欧乌博弈会更加复杂。